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Aufgabe 1 ({7 Punkte]
Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch?

(a) Wenn {an},  C R konvergent ist, kann es trotzdem eine Teilfolge {an, }, <y geben, die nicht
konvergiert.

(b) Sei f: (a,b) = R und zp € (a,b). Dann gilt: f ist stetig in zg genau dann, wenn f in zg
folgenstetig ist.

(c) Essei f: [0,1] — [0,1] stetig. Dann gilt: Es gibt immerein z € [0,1] mit -f{z) = z.

oo [e.0]
(d) Essei > a,a™ eine Potenzreihe mit Konvergenzradius R € (0,00). Dannist > a, R™
n=0 ) =0

immer konvergent.

(e) Sei (V, < -, >) ein Skalarproduktraum und vy, ..., v € V' ein Orthonormalsystem.
Dann sind vy, ..., vg linear unabhiingig.

(f) Essei L: V — W linear. Dann gilt: dim(W) = dim(¢m(L)) + dim(ker(L))

(g) Sei V = C™ Vektorraum iiber dem Korper X = R. Dann gilt dim(V) > n.

Hinweis: Jede richtige Antwort gibt einen Punkt. Fiir jede falsche Antwort wird ein Punkt abgezogen.
Minimalpunktzahl fiir Aufgabe 1 ist 0 Punkte. Begriindungen sind weder nétig, noch erwiinscht.

Aufgabe 2 [7 Punkte]

3
z° — 8
Essei f: R\ {2 R mit = —
el f:R\(2} = R mit fa) = o
(a) Berechnen Sie li}n2 flx). (4 Punkte)
x
(b) Entscheiden Sie, ob f fiir © = 2 stetig ergiinzt werden kann, und begriinden Sie dies. (3 Punkte)

Aufgabe 3 [9 Punkte]

Man zeige, dass h(z) = # x € (0,00), gleichmiBig stetig ist, indem man fiir alle £ > 0 ein

+1°
do = do(e) > 0 angibt, so dass fiir alle Zahlen z,y € (0,00) gilt:

(lz=vl < 80) = (In@) - ra)l <¢).




Aufgabe 4 [10 Punkte]

Untersuchen Sie folgende Reihen auf Konvergenz bzw. Divergenz:

X (n -3\ |
(a) 2_:3 (Z — 1) (5 Punkte)
vr+3—+vn .
(b): 2 st (5 Punkte)

Aufgabe 5 [10 Punkte]

[ 1

Sei n=-§ _(2} e, H={w€]R4: <w,n>=1} Hyperebene
\ 2
( 1 0
0 2 4
und G = 0 + A 1| AeR > C R* eine Gerade.
0 17
(a) Bestimmen Sie den Schnittpunkt von & und H. (4 Punkte)

(b) Zu y = (10 10 10 IO)T € R* berechne man die orthogonale Projektion (Lotfullpunkt)
P & H von ¥ auf H und bestimme den Abstand von ¥ zu H. : (6 Punkte)

Aufgabe 6 [11 Punkte]
Essei L: R?2 — R* die folgende Abbildung:

z+y

o i _ T -1y

Y Ty

: T+ y
(a) Zeigen Sie, dass L linear ist. ) ' (3 Punkte)
(b) Bestimmen Sie eine Basis des Unterraums im(L). ' (4 Punkte)

— — -—t 1J —_— 1
(c) Sei B = (v, va) mit vy= ( ) ) und vg= ( ) ) Basis des R? und

C = (mgl, veey 34) die Standardbasis von R%, Bestimmen Sie die darstellende Matrix

LB¢e A2, o (4 Punkte)
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